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Formanden: 
Tak til hr. Jørgen Arbo-Bæhr. Hr. Ole Sohn som 
ordfører. 

Ole Sohn (SF): 
Jeg vil godt lige indlede med en enkelt bemærk- 
ning til hr. Jørgen Arbo-Bæhr, som refererede, at 
Det Radikale Venstre og Socialdemokratiet ikke 
har nogen muligheder for at støtte forslaget. 

Det er ikke helt korrekt. Nu skal jeg selvfølge- 
lig ikke forsvare dem, men det er klart, at de er 
bundet af et forlig, som betyder, at de ikke sådan 
umiddelbart kan stemme for et fornuftigt for- 
slag fra Enhedslisten om at fjerne kontant- 
hjælpsloftet for de allersvageste i samfundet. 
Men de kan jo gøre på samme måde, som de har 
gjort omkring SU og ungedagpenge, hvor de 
stillede som et ultimatum i forhandlingerne om 
velfærdsreformerne, at de ikke medvirkede til 
nedskæringer i SU og nedskæringer af dagpen- 
ge. De kan så også tage spørgsmålet om kontant- 
hjælpsloftet og sige, at de allerdårligst stillede, 
de, som er allermest pressede i samfundet, ikke 
fortsat skal kanøfles; de kan gøre det til et krav i 
velfærdsforhandlingerne, at kontanthjælpsloftet 
bliver fjernet, og det skal være min opfordring 
til Socialdemokratiet og Det Radikale Venstre, at 
de lægger sig i selen med hensyn til det. 

Det bedste ville selvfølgelig være, at de træ- 
der ud af forhandlingerne -  og der er jo stadig 
væk håb om, at de er så fornuftige -  sådan at vi 
kan skabe en samlet front mod det borgerlige 
Danmark. Men bevæger de sig længere ind i for- 
handlingerne, så må et minimumskrav i hvert 
fald være, at de stiller et ultimativt krav om fjer- 
nelse af kontanthjælpsloftet. Det Radikale Ven- 
stre og Socialdemokraterne, som endelig glæde- 
ligvis har erkendt, at det var en fejl, at de indgik 
den oprindelige aftale med den borgerlige rege- 
ring, skylder ikke mindst de berørte familier at 
gøre det til et ultimativt krav, at det skal fjernes. 

Kl. 15.05 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning forkastedes, 
idet 10 (SF og El) stemte for, 101 (V, S, DF, KF og 
RV) imod. 

Formanden: 
Jeg nævnte i morges, at når vi nåede hertil i for- 
handlingerne, ville jeg foretage en vurdering af, 
hvornår vi bliver færdige. Hvis ellers vi holder 
samme kadence, ser det ud til, at vi kan blive 
færdige, uden at vi skal tage tirsdagen med. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
51) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 116: 
Forslag til folketingsbeslutning om tillæg til 
den nedsatte kontanthjælp til unge under 25 år 
med psykiske lidelser. 
Af Thomas Adelskov (S), Elisabeth Geday (RV), 
Anne Baastrup (SF) og Jørgen Arbo-Bæhr (EL). 
(Fremsat 5/4 2006. Første behandling 9/5 2006. 
Betænkning 17/5 2006). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Ændringsforslagene sattes først til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-3 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Forslaget som helhed sattes herefter til forhand- 
ling. 

Forhandling 

Thomas Adelskov (S): 
I efteråret lovede statsministeren, at man ville 
gøre en indsats og hjælpe unge psykisk syge på 
kontanthjælp ved at give dem et særligt tilskud. 
Konservative ordførere førte sig frem i pressen 
og blærede sig over en konservativ sejr, hvor 
man nu ville sikre unge psykisk syge under 25 
år et ekstra økonomisk tillæg, så de havde et or- 
dentligt forsørgelsesgrundlag og kunne have ro 
og tid til at gennemføre deres behandling og 
ikke skulle slås med økonomiske problemer. 
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Vi har diskuteret denne sag i Arbejdsmar- 
kedsudvalget lige siden. Venstre og De Konser- 
vative er løbet fra deres løfter. Det resulterede i, 
at oppositionen fremsatte et beslutningsforslag i 
Folketinget, som vi skal stemme om lige om lidt. 
Det mest interessante er vel i realiteten, at det, 
der bliver udfaldet af den afstemning, er, at re- 
geringen kommer i mindretal i en sag, hvor vi 
stemmer om et løfte, regeringen gav i efteråret. 

Jeg tror, at det for mange vil være en glæde, at 
det nu er lykkedes at punktere dele af kontant- 
hjælpsloftet og regeringens evindelige tro på, at 
så længe man bare tager kontanthjælp fra men- 
nesker, så længe man holder dem i økonomisk 
armod, ja, så skal de nok løbe ud og finde sig et 
arbejde. 

Med det beslutningsforslag, vi vedtager om 
et lille øjeblik, vil vi sikre, at unge mennesker, 
der er psykisk syge, og som er under 25 år og på 
kontanthjælp, fremover, når regeringen efter 
sommerferien får lavet et lovforslag på bag- 
grund af beslutningsforslaget, vil få en økonomi, 
som de kan leve af, så de vil få ro til at kunne 
gennemføre deres behandling. 

Vi vil dermed have punkteret kontant- 
hjælpsloftet, og vi vil have sikret en gruppe af de 
allersvageste borgere i det danske samfund nog- 
le rimelige, anstændige økonomiske vilkår. Men 
man kan ikke takke regeringen, Venstre og Kon- 
servative for det, det er oppositionen, der har 
gennemført dette forslag, og det tror jeg mange 
vil bide mærke i. 

Formanden: 
Tak til hr. Thomas Adelskov. Så er det fru Elisa- 
beth Geday som ordfører. 

Elisabeth Geday (RV): 
Jeg vil på lige fod med hr. Thomas Adelskov 
glæde mig over, at det lykkedes os at få etableret 
et flertal i Folketinget for at få vedtaget et tillæg 
til den såkaldt nedsatte kontanthjælp til unge 
under 25 år, som er målrettet unge psykisk syge. 

Det har været utallige ulykkelige skæbner, 
som er blevet præsenteret for os i løbet af efter- 
året i Arbejdsmarkedsudvalget, og det har stået 
lysende klart for Det Radikale Venstre, at det har 
været urimeligt at presse unge mennesker, som 
eksempelvis lider af skizofreni, med en særlig 
lav ungesats og tvinge dem til at tage et arbejde 
eller starte på en uddannelse, selv om det rent 
faktisk gør deres sygdom endnu værre. Derfor 
har vi været rigtig glade for, at det er lykkedes 
os at overbevise Dansk Folkeparti om, at det her 

beslutningsforslag er det eneste anstændige at 
gennemføre. 

Kl. 15.10 
Jeg har et håb om, at vi kan benytte den alli- 

ance, vi har fået på det her område, til at få lem- 
pet kontanthjælpsloftet, så vi ikke presser men- 
nesker, som ikke er i stand til at arbejde, enten 
på grund af fysiske eller psykiske sygdomme, 
eller fordi de af sociale årsager ikke evner det, 
altså så kontanthjælpsloftet ikke rammer de per- 
soner. Jeg håber, at Dansk Folkeparti også vil 
hjælpe os med det fremover. 

Formanden: 
Så er det hr. Bent Bøgsted som ordfører. 

Bent Bøgsted (DF): 
Nu er det jo snart ved at være slut på denne fol- 
ketingssamling, og selv om meget af det har væ- 
ret hektisk, så er der også opnået gode resultater. 
Et af de resultater, som jeg synes vi kan være til- 
fredse med at afslutte med, er jo, at vi her har 
hjulpet en ekstraordinært udsat gruppe af psy- 
kisk syge under 25 år. 

Der er blevet talt om, at de var omfattet af 
kontanthjælpsloftet. Det er de jo ikke, det er un- 
geindsatsen, de er ramt af, og det har ikke noget 
med kontanthjælpsloftet at gøre. Det er heller ik- 
ke, fordi Dansk Folkeparti ikke mener, at man 
kan leve af de satser, vi har, at vi støtter forsla- 
get, men der er simpelt hen tale om en ekstraor- 
dinært udsat gruppe, der har brug for lidt ekstra 
hjælp for at komme ovenpå. 

Derfor fik vi lavet den afgrænsning, så vi vid- 
ste nøjagtig, hvad det var for en gruppe, der 
skulle have den her hjælp, og den lavede vi sam- 
men med Socialrådgiverforeningen og pårøren- 
degrupperne. Det er Dansk Folkeparti godt til- 
freds med, nemlig at vi kunne lave en klar af- 
grænsning, så vi ved, hvad det er for unge, der 
skal have hjælp. Vi vil selvfølgelig også holde 
øje med, at de så får den hjælp, som de skal ha- 
ve, og at det er den gruppe, som står i forslaget, 
der får den. Men vi er tilfredse med den løsning, 
man er nået frem til, og så ser vi frem til, at rege- 
ringen kommer med et lovforslag efter sommer- 
ferien. 

Formanden: 
Hr. Jørgen Arbo-Bæhr som ordfører. 

Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Jeg skal undlade at trække sagen i langdrag og 
gentage nogle af alle de ting, der allerede er sagt, 
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men jeg synes alligevel, det er værd at drage en 
lære af den her sag. De grupper i befolkningen, 
som er ramt af nogle fuldstændig urimelige ned- 
skæringer, og de grupper i befolkningen, social- 
rådgivere og andre, som arbejder inden for de 
her områder, og som kan konstatere, hvad kon- 
sekvenserne af regeringens politik er, har hen- 
vendt sig til os og har henvendt sig til hele Ar- 
bejdsmarkedsudvalget, de har fremlagt fakta i 
de her sager, de har arbejdet for at få deres ideer 
og forslag igennem, og det er lykkedes. 

Læren er efter min bedste overbevisning for 
mange af de grupper rundtomkring i samfun- 
det, som bliver ramt af regeringens politik, at 
det at klage, det at brokke sig, det at komme 
med alternativer, det at stille nogle forslag nyt- 
ter. Det synes jeg vi alle sammen skal skrive os 
bag øret, også alle dem, som lytter til og ser den- 
ne forhandling, nemlig at det nytter at klage, når 
man bliver ramt af urimelige nedskæringer. 

Formanden: 
Så er det fru Anne Baastrup som ordfører. 

Anne Baastrup (SF): 
Jeg er enig med Enhedslisten i, at vi skal se frem- 
ad nu. Det skal jo være sådan, at vi med den her 
afslutning, hvor vi har fået brudt det første hul i 
den lave kontanthjælp, kan se fremad. Det skal 
være sådan, at regeringspartierne fremover, 
hver gang der er sager om enkeltgrupper, skal 
finde ud af, hvad det er, det så drejer sig om, 
hvad det er for kød og blod, der ligger bag, hvad 
det er for nogle lidelser, den enkelte person bli- 
ver udsat for. 

Noget for noget, siger regeringen. Ja, inen nu 
har vi så også oplevet, at det kan lade sig gøre at 
flytte Dansk Folkeparti, det kan lade sig gøre at 
flytte De Radikale og Socialdemokratiet væk fra, 
at alt handler om flere i arbejde og de nedskæ- 
ringer, der har været undervejs. 

Kl. 15.15 
Så jeg vil godt kvittere for det arbejde, vi har 

haft i Arbejdsmarkedsudvalget, og endnu en 
gang sige, at nu skal vi se fremad. Det er ikke 
sidste gang, vi får præsenteret nogle meget kon- 
krete eksempler på, hvordan folk bliver behand- 
let under den nuværende midlertidige regerings 
ledelse. 

Vi ser frem til arbejdet i Arbejdsmarkedsud- 
valget, og jeg er helt sikker på, at der bliver an- 
dre områder, hvor vi kan vise, hvilke urimelig- 
heder der ligger skjult her. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges med 
68 stemmer (S, DF, RV, SF og EL); 44 (V og KF) 
stemte hverken for eller imod. 

Formanden: 
Beskæftigelsesministeren vil få meddelelse om 
denne beslutning. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
52) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 4: 
Forslag til folketingsbeslutning om kommunal 
adgang til at indføre trafikbetalingssystemer. 
Af Poul Henrik Hedeboe (SF) m.fl. 
(Fremsat 6/10 2005. Første behandling 3/11 
2005. Betænkning 18/5 2006). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Poul Henrik Hedeboe (SF): 
Det her forslag, B 4, drejer sig om at give en 
kommunal ret til at indføre trafikbetalingssyste- 
mer. Jeg ved, og SF ved, at der er to store kom- 
muner, København og Århus, som sukker efter 
at få lov til at få det her redskab, så de kan styre 
trængselsproblemerne med biler inde i byerne. 

Vi ved, at der bruges tusindvis af timer hver 
dag, hvor folk sidder og venter i bilen. Når de 
sidder og venter, sker der også en forurening, så 
det er også et miljøproblem. 

Da det her forslag blev fremsat, og det blev 
fremsat for tredje gang, var det på et tidspunkt 
før kommunalvalget, hvor vi vidste, at der var 
en Venstreborgmester i Århus, fru Louise Gade, 
og der var en kendt Venstretalsmand i Køben- 
havn, hr. Søren Pind, som efterspurgte den her 
løsning, som SF kommer med, nemlig at etable- 
re en trafikbetalingsring og bruge den indtægt, 
der kommer derfra, til at fremme kollektiv tra- 
fik. De efterspurgte det,.og på et tidspunkt sag- 


